
02. 「藻」知道─尋找海洋神奇寶貝   教案 
 

 

教案名稱 
 

「藻」知道─尋找海洋神奇寶貝 

 

設計
者 

江彥青、謝惠娟、王

文輝、陳麗巧、蔡慧 

娟、林文琪、劉采諭 

教學對象 □幼教(幼兒年齡 ) □小學 ■中學(含高中職) 

□一般民眾 □其他   

 

適用 
領域/科目 

 
科技領域、綜合領域 

教學
節數 

/時 

 
共 2 節， 90 分鐘。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

教學 
設計理念 

 

 
 

本教學設計目的以科技領域結合綜合領域，運用手機載具雲端

資訊學習團隊合作與人相處，及學習海洋與大自然生態的關係。學生們須學

會如何與他人合作，並練習與人和諧互動的方式，因此透過織成團隊共同進

行特定活動，為達到共同目標而努力的過程，讓學生加深對此學習印象。 

設計活動時，除考量到進行的方式以外，更需考量到學生的需求而將其

融入教學內容，因此在此教案設計上除了為了練習與大自然相處，而

提升學生海洋教育技能與知識，更融入了野外生活技能（地圖判別、指北針

的使用），讓學生體驗大海的情境，在現今海洋面臨生態的浩劫前，具備

觀念與知能，一同為海洋盡點心力。 

在進行這堂課前，學生已在前一節課具備地圖判別及使用指北

針之技能，因此在此教案的設計上，融入定向尋寶活動，增加學生學 

習興趣，從中評量學生是否確實學會該項技能，同時也將許多觀察、 



 

 

學習目標 

1、能說出造成海洋保育困境的原因及對海洋所造成的影響。 

2、藉由介紹海洋資源中的藻類，分別說明藻類的多樣性及藻類的應

用。 

3、能指出應對目前臺灣失當的海洋生態之補救方法並落實於生活

中。 

 

學生能力
分析 

課程設計中結合了科技媒體載具（手機、 GOOGLE 表單、 QRcode ）， 及地

圖定向慨念，學生須具備資訊及方向知識，並實際體驗了解如何 

運用這些知識能力。 

 

 

 

教學資源 

a 張睿昇老師介紹海洋大學養殖海藻 2.05 

https://youtu.be/3awCZgFj4jw 

b. 我們的島(翻滾海藻)14.32 

https://www.youtube.com/watch?v=rTJooku9acU 

c. 海藻達人：為海藻著迷 14.19 

https://www.youtube.com/watch?v=7h_FONSgOP8 

d. 警訊！海中森林海藻 覆蓋率十年掉一半 世界翻轉中 7.55 

https://www.youtube.com/watch?v=84qXeVCfa3Q 

 

 

 

 

 

 

領域 
/ 

學習
重點 

 

 
核心
素養 

總綱：J-C2 具備利他與合群的 知能與態

度，並培育相互合作 及與人和諧互動

的素養。 

領綱：綜-J-C2 運用合宜的人 際互動

技巧，經營良好的人際 關係，發揮正向

影響力，培養 利他與合群的態度， 提升

團隊 效能，達成共同目標。 

 

 

 

 

 
海
洋
教
育
議
題 

 
核
心
素
養 

 
海  B2 能善用資訊、

科技等各類媒體，進

行 海 洋 與 地 球 資

訊 探索，進行分析、

思辨與批判海洋議

題。 

 
學習
表現 

 

3a-IV-2 具備野外生活技能，提升 野

外生存能力，並與環境作合宜互 動。

2b-IV-2 體會參與團體的歷程，發 揮

個人正向影響力，並提升團體效能。 

 

學
習
主
題 

海洋資源與永續 

 
 

學習
內容 

 

Ca-IV-2 地圖判讀、旅行裝備使 用及

安全知能的培養。 

Aa-IV-2 小隊制度的分工、團隊 合作

與團體動力的提升。 

 

實
質
內
涵 

海 J14 探討海洋

生物 與 生 態 環 境

之 關 聯。 

海 U16 探討海洋生物 

資 源 管 理 策 略 與

永 續發展。 

https://youtu.be/3awCZgFj4jw
https://www.youtube.com/watch?v=rTJooku9acU
https://www.youtube.com/watch?v=7h_FONSgOP8
https://www.youtube.com/watch?v=84qXeVCfa3Q


對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調

整) 

時間 教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1、能說出造

成海洋保育

困境的原因

及對海洋所

造成的影 

響。 

 

2、藉由介紹

海洋資源中

的藻類，分

別說明藻類

的多樣性及

藻類的應 

用。 

第一節 活動名稱：尋找海洋神奇寶貝

一、課前準備 

（一）教師方面 

1. 教室佈置：投影機與投影幕、寶貝卡、海

藻卡(尋 

找點)。 

2. 教材教具：大海潮間帶(學校)地圖、手

機、闖關 

卡。 

（二）學生方面 

1.分織(隊)：4～5 人一織(隊) 

2.選出織(隊)長 
 

二、教師引言/準備活動(引起動機) 

（一）對海洋的熟悉度 

1. 說明台灣四面環海，並詢問同學是否有去

海邊潮 

間帶的經驗。 

2. 抽點同學和全班簡單分享去海邊的經驗。 

（二）播放捕撈海藻相關影片欣賞 

1.播放有關人類活動影響海洋生物海藻及生

態的短 

片。 

a 張睿昇老師介紹海洋大學養殖海藻 2.05 

https://youtu.be/3awCZgFj4jw 

b. 我們的島(翻滾海藻)14.32 

https://www.youtube.com/watch?v=rTJo 

oku9acU 

c. 海藻達人：為海藻著迷 14.19 

https://www.youtube.com/watch?v=7h_F 

ONSgOP8 

d. 警訊！海中森林海藻覆蓋率十年掉一半

7.55 

https://www.youtube.com/watch?v=84qXeV 

Cfa3Q 

 

 
5 分鐘 

 

 

 

 

 
 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

50 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

圖卡 

 

 
口頭

回答 

 

 

 
參與

小織

討論 

 
 

口頭

回答 

 

 

 

 

專注

觀賞

影片 

https://youtu.be/3awCZgFj4jw
https://www.youtube.com/watch?v=rTJooku9acU
https://www.youtube.com/watch?v=rTJooku9acU
https://www.youtube.com/watch?v=7h_FONSgOP8
https://www.youtube.com/watch?v=7h_FONSgOP8
https://www.youtube.com/watch?v=84qXeVCfa3Q
https://www.youtube.com/watch?v=84qXeVCfa3Q


 2.教師提問在影片中看見什麼？他們遇到什

麼問 

題？ 

三、引導提問/發展活動(展開活動) 

（一）情境模擬遊戲：海藻尋寶生存戰。

1.提供尋寶捕撈裝備：收納的神奇寶貝球 

(手機)、裝備圖卡 (帽、蛙鏡、潛水衣、防

滑鞋、夾具、籃子、氣象資訊、水桶)。 

2.尋寶物(卡)：神奇寶貝卡(海藻種類)、海

藻卡。(捕撈相關規定幾月、大小、保護區) 

 

（二）說明遊戲規則：定向尋寶慨念。

1.簡介定向運動及遊戲內容 

2. 定義：參加者透過地圖的閱讀和指北針的

輔助，在最短的時間內，通過數個被標示在

地圖上之實際檢查點，然後回到終點的一項

運動。 

3. 種類： 

A. 順點式定向：指參賽者需要按照一定順序

通過各 個檢查點，在最短時間內按順序通

過所有檢查點的參賽者為冠軍。 

B. 積分式定向：參賽者可以自由選擇通過檢

查點。檢查點會依地形難易程度和位置而被

給予不同的分數，在規定時間之內能夠拿到

最高積分的參賽者為冠軍。 

 

(三)【海洋神奇寶貝定向尋寶 PAPA GO】（積分

式定向結合海洋知識）。 

1. 海洋故事情境：主角出發前往潮間帶地區

探險前，須在大海中（校學中）尋找各種海

洋神奇寶 

貝所需裝備、相關規定（打卡點）。 

2. 活動規則講解：每隊須在時間內（40 分

鐘）拿著海洋地圖（附錄一）尋找地圖上的

各海藻神奇寶貝位置（各神奇寶貝依種類大

小、月份、地區位置的加扣分數不同），到任

一點後皆需在附近尋找到該寶貝卡之 QR 

code 標誌（附錄二），用手機掃描後出現該 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
手機

地圖 

 

專心

聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
教師

須事

前確

認各

小織

手機

是否

有網

路。 

 
 

活動

進行

中， 

教師

在校

園中

巡視

學生 

活動 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1、能說出造

成海洋保育

困境的原因

及對海洋所

造成的影 

響。 

 

2、藉由介紹

海洋資源中

的藻類，分

別說明藻類

的多樣性及

藻類的應 

用。 
 

3、能指出應

對目前臺灣

失當的海洋 

寶貝之任務指令，完成指令後，將答案寫在

寶貝裝備清單中（GOOGLE 表單，附錄三），最

後不論是否跑完所有的寶貝裝備位置，皆須

送出表單。最後總分則依照表單上之各隊答

案算各小隊之總積分，另外在時間內回到教

室的小隊可再加 300 分。 

A.每隊皆會拿到一張標示各裝備位置之大海

地圖及兩個指北針，另外每隊備有兩隻手 

機，一隻負責打開裝備清單頁面（GOOGLE 

表單），上面會有各裝備點的加分數及回答問

題的答案欄；另一隻手 

機則負責上網查詢題目之相關答案。 

B.行進間須注意之事項：禁止通過教學區 

（裝備位置亦無設計於教學區）、行進間保持

安靜、禁止脫隊（與夥伴間的距離不能超過 

10 公尺）。 

3.進行活動：確認各小隊皆已開好表單、明

白各項注意事項、知需要在幾點之前回到教

室，即可開始活動。 

 

備註： 

* 搭配書商附贈之教學海報（定向旗海

報）。 

* 搭配商附贈之教學海報（順點式定向地圖

及積分 

式定向地圖）。 

* 教師須事前確認各小織手機是否有網路。 

* 活動進行中，教師在校園中巡視學生活動

狀況是否有脫隊之情形發生）。 

* 教師開 GOOGLE 表單顯示各隊填寫之答

案，照片題目則當場檢視，最終計算各隊總

積分，依照排名次加小隊分數。若教師有數

個班級進行此堂課，亦可與其他班級的小隊

共同競賽，取最高積分之小隊給予獎勵。 

* 定向尋寶卡 

(四)公布答案、計算各隊總分、排名加分 

1.尋寶卡名稱、加分數；尋寶卡之題目與答

案。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10 分鐘 

 

 

 

 

 
 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
小白

板 

白板

筆 

狀況 

（ 是

否 有

脫 隊

之 情

形 發

生）。 

 
 

確實

記錄

參與

小織

活動 

 
 

教師

開

GOOGL 

E 表

單顯

示各

隊填

寫之

答 

案， 

照片

題則

當場

檢 

視， 

最終

計算

各隊

總積

分， 

依照 



生態之補救

方法並落實

於生活中。 

 

四、綜整反思/主要活動 

(一)統計各小隊積分，公布成績。

(二)海洋反思 

1. 活動中各織為了爭取高分，如同漁民為了

生計利益，不惜趕盡殺絕將所有海藻盡撈無

剩。 

2. 海藻的護育，與保護政策是否落實外，建

立民眾海洋保育觀念，讓海洋永續經營。 

 

五、歸納總結/綜合活動 

1. 邀請學生分享活動中互助合作心得。 

2. 分享觀察到的海藻有哪些不同特色。 

3. 鼓勵學生多關注日常生活中的海鮮美食與

海洋生態浩劫相關的問題。 

4. 小織長整隊、下課。 

 

六、延伸活動 

預告觀光漁港參訪行程內容及注意事項 

  排名

加個

小隊

分 

數。

若教

師有

數個

班級

進行

此堂

課， 

亦可

與其

他班

級的

小隊

共同

競 

賽， 

取 

最高

積分

之小

隊給

予獎

勵。 

 

教學省

思與建

議   

 


